



崇阳天城

创建省级园林城市 营造绿色和谐家园

——崇阳县创建省级园林城市掠影

图/张大乐 蔡亚军 汪淑琴 文/徐功频 马丽娅 骆晓峰 石旭利



县委书记杨良锋、县长杭莺等领导督查“一河两岸”工程建设



“一河两岸”北岸工程建设情况



“一河两岸”之滨



崇阳卫生城



园林绿化养护

走进新天城,移步即是景。在宽阔大气的城市主干道上,在鳞次栉比的小区楼宇间,在绿草如茵的机关学校里,在广场河边的空地上,无不流淌着浓浓绿意,飘溢着芬芳的花香;徜徉在浑然天成、景色秀美的“一河两岸”景观带,泛舟于绿水交融、波光潋滟的隽水河,使人仿佛置身于风景如画的南国水乡……

把崇阳建成环境优美的园林城市,

既是一代又一代崇阳人梦寐以求的愿望,也是崇阳历届县委、县政府的努力方向。

自2011年起,崇阳县提出打造“鄂南山水园林城市”、“创建‘省级园林县城’的奋斗目标,紧紧围绕“富裕、美丽、文化、幸福、活力”五个崇阳建设开展工作,力求2013年省级园林城市争创成功。

崇阳成立了以县委书记杨良锋为

政委,县长杭莺为指挥长,县委常委、组织部长金山、副县长姜崇俊、县经济开发区主任廖木香为副指挥长,各相关部门负责人为成员的创建省级园林城市的指挥部,并设立了创建工作办公室。

今年5月,县委、县政府向全县干部群众发出了打好创建省级园林城市攻坚战的动员令!

“创建园林城市是优化城市生态环境、提升城市竞争力、实现城市可持续发展的需要,更是提高群众居住环境和生活质量、不断推进城市文明建设的需要。”县委书记杨良锋强调,要对照《湖北省园林城市(县城)标准》,以争创“省级园林县城”作为城市建设工作的先导,加强领导,精心组织,全民参与,狠抓落实,推动创建工作持续、深入开展。

一场轰轰烈烈的创园冲刺行动在崇阳全城掀起……

全城决战 营造良好创建氛围

“创建园林城市,靠你靠我靠大家。”创园工作启动以来,在报纸、电视、网站开辟了专栏,及时通报工作动态,在全县营造出浓厚的氛围。让创建行动深入到每一位市民心中,充分调动了广大干部群众了解、支持、参与创园的积极性。

“创建省级园林城市工作包括城市

公园广场绿地、城市道路景观绿化、创建园林式单位居住区、拆墙透绿、垂直绿化、园林苗木基地建设、广场绿地景观提升、崇阳工业园区以及社会参与绿化建设等项目。”金山强调,要坚持“政府组织、全民参与、科学规划、分步实施”的原则,依托河流水系、道路、林带城市出入

口、历史遗迹等,调动全社会力量,进一步建立布局合理、结构稳定,功能齐全、系统完善、种群协调、景观秀美的城市绿地系统,把崇阳建成山中有城,城中有水,山水相依的省级园林城市。

一时间,在城市的大街小巷,全城干群迅速掀起创建园林县城热潮,健全

工作机制,完善基础设施,加强城市园林绿化规划、建设、管理,全面实现以创促建。

先后投资2亿多元,完成迎宾大道景观路、隽北大道东绿化带、卫生城园林景致、街心小游园建设;截至目前,已建成区绿地率达到36.3%,绿化覆盖率达到42.6%,人均公园绿地面积9.2平方米。

突出特色 打造生态宜居城市

如今,创园工作正处于关键时期,评审验收在即,对照省级园林城市标准,掀起全城决战、整改突击的热潮。记者一行走遍崇阳,感受了“人间新天府、世外小桃园”因创园而大变样!

8月1日清晨,在银行工作的刘春华先生正在“一河两岸”隽水公园晨练。他向记者介绍,养成晨练好习惯得益于县城整体环境的改变。以前,小区没有院子,近处见不到树荫,晨练没有好心情。现在周围优美的环境改变了刘春华的生活习惯。每天早上与孩子

锻炼身体,享受花草的芳香,欣赏隽水河的碧水。

崇阳按照“因地制宜、先绿后美、绿美结合”的原则,坚持把适用、亲民作为园林绿化工作的立足点,建综合性公园,并全部实行免费开放。

隽水公园以“一河两岸”景观建设为主体,改造隽水河两岸,伴水连城,花草连茵,使之成为一处风景优美、生态环境优良的休闲游憩城市景观带。日前,在“一河两岸”工程建设工地上,60多岁居民李树华将书写的“一河两岸

好,美丽金太阳”、“一河新两岸、天城好风景”书法作品分别送到县领导杨良锋、杭莺手中,以感谢县委、县政府建设园林城市,造福崇阳人民。

大集公园依大集山而建,以纪念宋朝县令张乖崖治污吏,引出“水滴石穿,绳锯木断”成语故事建乖崖亭、水浅池,彰显人文底蕴,更有休闲广场、登山步道,树林荫翳,山峦相映,河水相依。

中津公园搬迁车站,种植草皮,建音乐喷泉,栽种桂花、枫叶、香樟等灌木,绿色掩映中,提琴戏乡味浓浓,琴声悠扬,让人留连忘返。

香山公园建设启动,规划投资1亿元大手笔改造,美化香山河两岸,打造城北香山河绿色景观公园。

在老城区适地建设10多个街头游园,破硬还绿、见缝插绿、拆墙透绿,人均公园绿地面积最低值5.68平方米,公园绿地服务半径覆盖率为66%,万人拥有综合公园指数0.09,居民开门见绿,出门见园,时时赏绿,处处观景。

这些,为市民提供了休闲娱乐场所,为创园奠定了坚实的基础。

精心布绿 建设城市景观道路

全力做好“城市绿化”这篇文章,强力推进城市生态环境建设,提升城市品位,努力打造绿色低碳宜居城市。

全城以道路绿化为主线,建设城市道路景观。行道树栽植香樟、桂花、樱花等树种,冠大荫浓;绿化带造型各异、花样翻新,形成了以主要通道和重点区域为主的环中心城区一体化绿色生态网络。

隽北大道、崇阳大道、电力大道、金城大道……条条设计大气,建设高档,道路两侧绿化带营造了城市优美的线条。特别是迎宾大道,高标准建设成的

城市景观路,刷黑的路面,绿色的花坛,成荫的香樟,起伏的草坪,成为城市对外的形象窗口……“道路绿化以道路两侧为主,以城区出入口为重点,以交叉路口为窗口,精心设计、着意雕琢,能够时时给人以绿色惊喜。”副县长兼创园办主任姜崇俊说,往昔绿化是简单的“一条路、两行树”,如今采取双行或多行栽植,乔灌草花混交栽植,既增加了单位面积的绿化总量,又丰富了景观效果。目前,道路绿化普及率达98.5%,达标率达85.4%;林荫停车场推广率

62%;林荫道路推广率达69%。

绿色成为创园的主色调,在保持城市生态系统平衡,改善城市面貌方面功不可没。崇阳始终贯穿绿色发展理念,按照创建标准和要求,坚持“政府主导、部门配合、全民参与”,在绿化建设上,园—园—规划,因地制宜,依托山水资源,发掘人文元素,让人与自然和谐一致,让绿与城市融为一体。

明确绿化用地范围,实行“绿线”管理,维护城市总体规划和城市绿地系统规划的严肃性;掌紧“绿色图章”,严格

审批工程绿化配套建设,确保达到省级园林县城规定的标准。

绿地建设突出植物造景,乔、灌、花、草搭配有序,绿化覆盖面积中乔灌木所占比例达66%,绿地率最低值25%,公众对城市园林绿化的满意率达到88.3%。

崇阳县城,一条条林荫道路像绿带延伸,一处处园林景点如明珠散落,一片片时尚小区似锦上添花,这便是绿色理念带给城市的自然灵性,是绿色规划留给人们的福音!

多措并举 共建绿色美好家园

高起点规划,高标准建设,是崇阳创建园林城市的有效举措。先后聘请多位国内知名设计单位的专家学者,对崇阳进行规划建设设计。规划将传统文化、地域特色和城市精神融入其中,彰显了崇阳园林城市的独特个性。

同时,规划建设一批能够体现城市文化特色的建筑雕塑、园林小品,使城市建筑与园林绿化相得益彰。凡是规划确定的绿地范围,都要建成绿地,任何单位和个人都不能改作他用;新建工程一律退让绿线,按标准留足绿化用地;项目建设配套绿化要与主体工程同步规划、同步建设、同步验收,真正做到规划一片、建设一片、绿化一片。

植树增绿,成为时尚,创建省级园林县城,市民既是受益者,也是参与者。每到春季,崇阳县级领导、机关干

部、企业员工、学生以及普通市民纷纷参加义务植树活动。“青年林”、“三八林”、“纪念林”、“人人植树造林,共建绿色家园”成为市民共同心声和自觉行动。

绿色小区,示范引领,大幅增加机关单位、居住小区绿化率,在城区单位、小区、社区全面开展庭院绿化达标活动和园林式单位小区创建活动,高品质建成教育城、国土小区、检察院小区等园林小区。推广立体绿化,建立城乡一体的绿地系统,公共设施绿地达标率91%,受损弃置地恢复率达100%。

绿化注重科学管理。崇阳栽绿不搞“一条龙”、造林力戒“行列式”,无论是公园规划设计、还是道路绿化带建设,都注重平面高低相间、立体错落有致,色彩丰富,层次分明。

重视苗圃基地建设,广种特色植物与乡土树种;推广滴灌、喷灌、微灌方式,进行绿化妆扮、花草修剪、苗木补栽;实行养护作业改革,实现精细科学化管养;加强执法监察,杜绝侵占“绿线”,挤占绿地,损坏绿化行为。

加强市政基础设施建设,投资3亿元完成城市主干道刷黑改造、老城区道路修复和地下管网疏畅。以“四城同创”为载体,加强公交站亭、环卫设备的建设维护,开展文明卫生综合整治,为县城洗脸梳妆,精心打扮。

实施“蓝天碧水”工程,推进城市节能减排,净化大气环境;实行雨污分流,保护城市湿地。建成城市污水处理厂,日处理污水2万吨,污水处理率83%,实现达标排放;建成高规格的城市垃圾处理场,垃圾无害化处理率达97.5%。

实施城市安居工程。落实城镇住房保障政策,倾力推进保障性住房建设。至2012年底,共投入建设资金3.16亿,住房保障率达89%,保障性住房建设计划完成率100%,新建廉租房2620套,公租房1110套,棚户改造1470户。社区配备了图书室、娱乐室、老年活动中心、便民服务中心,公共建筑、公共场所全部配套无障碍设施。

“崇山秀水满城景,满城青翠满城绿!”一道道延伸和拓展的绿意如同一抹抹青翠的油彩,铺就着崇阳的底色,勾画着大气秀美新崇阳的绿色画卷。如今的崇阳,天蓝、水碧、地绿、街美、宁静、清洁。正如民歌中所唱“隽水天城,有水有城,水是隽水,城是天城”,一幅山中有城,城中有水,山水相依的山水园林画卷正慢慢在山区崇阳铺开。